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  »انتظار«با موضوع  گفتگوي تلويزيوني
 يژگيو ةخلاص/ سراغ ندارمدر محضر حضرت احساس حضور  يبرا »نيتمر«جز  يراهپناهيان: 

 در آموزش و پرورش و ... و علت آن/ نيد غيبزرگ ما در تبل ةصينق دوست /.مردم2 .ازخودگذشته1 منتظر:
(ع) متحول نشود نيامام حس ياگر دل انسان پا /يبعد خداشناس و ميدار يغمبرشناسياول پ 31در نامة 

  خداپرست شود؟! توانديانسان م نيا ايآ
  

زنـدة تلويزيـوني بـه شب گذشته حجت الاسلام عليرضا پناهيان با حضور در برنامه ضيافت شـبكه تلويزيـوني قـرآن، در يـك گفتگـوي 
  خوانيد:هايي از اين برنامه تلويزيوني را در ادامه مي. گزيدههاي مجري برنامه پيرامون مسئلة انتظار پاسخ گفتپرسش

طور كه سخت است انسان خودش را هميشه در محضر خدا ببيند درك حضور امام زمان(ع) هم همان
 سخت است/بايد تمرين و برنامه داشته باشيم

  كنند و ساحت قدسي حضرت به وسعت همـة ما اعتقاد داريم كه امام زمان(ع) در كنار ما زندگي مي :يمجر
زندگي و دنياي ماست، اين ادب حضور را چطور بايد رعايت كنيم و خودمـان را پـيش آن سـاحت مقـدس 

 ببينيم؟

 درك حضور حضرت ولي عصر(عج) نيز كار  طور كه سخت است انسان هميشه خودش را در محضر خدا ببيند، معمولاً براي ماهمان
هايي را اختصاص بدهيم و با وضو، رو به قبله بنشنيم و با دشواري است. ولي بايد تمرين كنيم و برنامه داشته باشيم. مثلاً يك زمان

ت، مانند دعاي ندبه يك حالت معنوي خودمان را در محضر امام زمان(ع) ببينيم و به خواندن دعاهايي كه در اين زمينه وارد شده اس
هاي مـاه ترين دعاهاي شبيكي از اصلي هاي ماه مبارك رمضان، خواندن دعاي افتتاح كهدر اين شب و دعاي عهد بپردازيم. حتي

مبارك رمضان است در اين زمينه خوب است و شايد يك سوم دعاي افتتاح به وجود نازنين حضرت ولي عصر(عج) اختصاص پيـدا 
 توانيم خود را در محضر حضرت ببينيم.ا در چنين شرايطي قرار دهيم انگار در حرم امام رضا(ع) هستيم و ميكند. اگر خودمان ر

 هاي مداوم ايجاد كنيماحساس حضور را بايد خودمان با تمرين و برنامه

 اي از حضرت بي رؤياي صادقهاي رخ بدهد و ما را به درِ خيمة حضرت ببرند، يا اينكه يك شنبايد انتظار داشته باشيم كه يك معجزه
ببينيم، يا اينكه كسي كه در ارتباط با حضرت است بيايد و با ما ارتباط برقرار كند. اين احساس حضور را بايد خودمـان بـا تمـرين و 

ه در آن سـاعت مشـخص متوجـبـار اسـت، بار يـا روزي يكاي يكهاي مداوم براي خودمان ايجاد كنيم. اگر برنامة ما هفتهبرنامه
خواهيم دعاي افتتاح بخوانيم كه تقريباً حدود نيم ساعت هاي ماه مبارك رمضان است، هر شب كه ميحضرت بشويم. يا اگر در شب

 كشد، در فرازهاي پاياني اين دعاي شريف و ده دقيقة آخر اين دعا، خودمان را در محضر حضرت ببينيم.  طول مي

 تواند لحظـاتي مـا را در محضـر فرمودند: تلقين بسيار مؤثر است، ميضرت امام(ره) مياين برنامة عملي و همين تلقين كردن، كه ح
يكى از چيزهايى كه براى ساختن انسان مفيد است تلقين است. انسان خودش هم اگر بخواهد حضرت قرار دهد. (حضرت امام(ره): 
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ودش، تكرار كند. يك مطلبـى كـه تـأثير در نفـس ساخته بشود، بايد آن مسائلى كه مربوط به ساختن خودش است تلقين كند به خ
 )397، ص13صحيفه امام، ج (كند.انسان بايد بكند، با تلقينات و تكرارها بيشتر در نفس انسان نقش پيدا مى

در مناجات با پروردگار عالم، يكي از مهمترين مسائلي كه از آن بايد سخن بگوييم، سخن گفتن دربارة اولياء 
 خداست

  رويم (مانند دعاي سمات) يـك آموزشـي و در آنها به سراغ اولياي خدا مياست  اديخدا در آن دعاها ز اءيو اول اءيذكر انبدعاهايي كه
دهند و آن آموزش اين است كه در مناجات با پروردگار عالم، يكي از مهمترين مسائلي كه از آن بايد سخن بگوييم، سـخن به ما مي

شود و تـا بينيد. دعاي ندبه، از ذكر انبياء الهي شروع ميعاي ندبه هم شما دوباره همين مسأله را ميگفتن دربارة اولياء خداست. در د
 كند.بيت(ع) ادامه پيدا ميذكر اهل

 اينكه ما در محضر اولياء خدا بايد مؤدب و با رعايت كمال احترام باشيم، اين را خود ما بايد براي خودمان ايجاد كنيم. بايد اين رعايت 
توسعه پيدا كند. اگر ما نتوانيم در آن ساعتي كـه دعـاي عهـد (يـا دعـاي  مانكم در همة زندگيب و احترام را تمرين كنيم تا كماد

خوانيم، اگر در آن چند لحظه نتوانيم خودمان را مؤدب كنيم، طبيعتاً خيلي سخت اسـت در طـول مي هاي ماه مبارك)افتتاح در شب
 حضرت ببينيم.زندگي خودمان را در محضر 

راهي جز تمرين براي درك و احساس حضور سراغ ندارم/ استغفار هم بايد خود را در محضر حضرت 
 باشد

 اند هر روز صبح كه از خواب بلند شديد با مولاي خودتان تجديد عهد كنيد و اين يك تمرين براي آن احساس حضـور به ما ياد داده
كنيم باز بايد خودمـان را در احساس حضور ندارم، ضمن اينكه هر موقع ما استغفار مي است. بنده راهي جز اين تمرين براي درك و

 محضر حضرت ببينيم.

  در واقع استغفار ما از پرودگار عالم هميشه منوط به اين است كه از حضرت ولي عصر(عج) هم عذرخواهي كنيم. و هميشه منوط به
تغفار كه ذكر دائمي ما بايد باشد، و اين حال توبه و انابه هميشه بايد در رفت و اين است كه حضرت را شفيع قرار دهيم. يعني اين اس

 االله الاعظم باشد.برگشت در محضر حضرت بقيه

 دهد كه چگونه به مولاي خودمان احترام بگذاريمسورة حجرات به ما تعليم مي

  دهـد كـه بينيم اين سوره به مـا تعلـيم ميكنيم ميميآيات قرآن در اين زمينه راهنماي خوبي هستند. سورة حجرات را وقتي نگاه
بار بخواند نامش جزء زائـرين فرمايد هر كس سوره حجرات را روزي يكچگونه به مولاي خودمان احترام بگذاريم. لذا در روايتي مي

) 115؛ ثواب الاعمال صـدوق/ومٍْ كاَنَ منِْ زوَُّارِ محُمََّدٍ صمنَْ قرَأََ سوُرةََ الحْجُرُاَتِ فيِ كلُِّ ليَلْةٍَ أوَْ فيِ كلُِّ يَ شود.(پيامبر(ص) ثبت مي
طور است؟ چون در اين سوره آداب حضور در محضر پيامبر اكرم(ص) طي دو آيه بيان شده است. ببينيد همين مسأله چقـدر چرا اين

شـويم. جـداي از ين حضـرت محسـوب ميكنيم جزء زائـراثر دارد كه اگر ما هر روز اين رعايت آداب را در يك سورة قرآن تلاوت 
 پس براي درك حضور تمرين حضور لازم است.    اجرهاي فراواني كه براي تلاوت اين سورة نوراني بيان شده است. 
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 مردم را دوست داشته باشد -2خودش را دوست نداشته باشد  -1هاي يك منتظر: خلاصة ويژگي

  كنيم كه برنامة زندگي ما و رفتار حضرت هستيم و سعي ميافتخار همة ما اين است كه منتظر ظهور  :يمجر
اما اين بايد يك نمودي داشته باشد يعنـي چـه  ،اي باشد كه مورد رضاي حضرت باشدو سكنات ما به گونه

هايي بايد باشد كه به معناي واقعي هايي بايد در ما باشد ، در زندگي فردي و اجتماعي ما چه شاخصهويژگي
 كنيم شيعه و منتظر هستيم رفتارمان بايد چگونه باشد؟ما كه ادعا مي متفاوت با بقيه باشيم؟ر در زمينة انتظا

 هاي يك منتظر را شايد بتوان در دو كلمه جمع كرد: يكي اينكه خودش را دوست نداشته باشد و ديگر اينكه مردم را دوسـت ويژگي
از جنس خدمت به مردم و از جنس دوست داشتن مردم است و اصلاً داشته باشد. چون امام زمان(ع) از جنس محبت به خلق خدا و 

) لذا 1/200/كافي/الأْمُُّ البْرََّةُ باِلوْلَدَِ الصَّغيِرامامت يعني همين. امام مانند مادر مهرباني نسبت به طفل شيرخوار خود است.(امام رضا(ع): 
 تظر درست و حسابي باشد. تواند يك منها را دوست داشته باشد او نميهر كسي نتواند آدم

  يكي از ياران امام صادق(ع) از حضرت پرسيد آيا مقام ما كه ياران شما هستيم بالاتر است يا مقام ياران آخرين امام وقتي كه ظهـور
كند؟ (يعني تصور كنيد دو نفر در شرايط فرديِ مساوي هستند، يكي از آنها يار امام صادق(ع) باشد و ديگر يار امام زمان(ع) باشد) مي

برد و اين اجر غربت شـما را مقام شما بالاتر است چون امام شما غريب است ولي امام آنها در اوج اقتدار به سر ميحضرت فرمودند 
خواهيـد بعد آن شخص پرسيد: پس چرا ما براي فرج دعا كنيم؟ ما كه الان مقام بهتري داريم! حضرت به او فرمود: آيـا نمي ندارد. 

با خدا آشنا شوند؟ اين نگاه امام صادق(ع) به امر فرج از جنس محبت به خلق خداست. اصلاً  خواهيد همهظلم برطرف شود؟ آيا نمي
أمَِ العْبِاَدةَُ فيِ  منِكْمُُ المْسُتْتَرِِ فيِ دوَلْةَِ البْاَطلِِ أفَضْلَُ الإْمِاَمِ (عنَْ عمََّارٍ السَّاباَطيِِّ قاَلَ: قلُتُْ لأِبَيِ عبَدِْ اللَّهِ ع العْبِاَدةَُ معََانتظار همين است. 

حاَبِ الإْمِـَامِ القَْـائمِِ فـِي ظهُُـورِ  ...؟ظهُوُرِ الحْقَِّ وَ دوَلْتَهِِ معََ الإْمِاَمِ الظَّاهرِِ منِكْمُ فقَلُتُْ لهَُ جعُلِتُْ فدِاَكَ فمَاَ نتَمَنََّى إذِاً أنَْ نكَوُنَ منِْ أصَْـ
 )645/ص2و تمام النعمه/ج ني؛ كمال الد...  ؟الحْقَِّ

 تواند از ياران امام صادق(ع) و مؤمنين پاي ركاب امام زمان(ع) بالاتر باشدمان ميالان مقام

 نفسـه تواند فيمان ميكنيم، مقامهاي كلان داريم زندگي ميهمه مظلوميت در اندازهالان كه امام ما غريب است، الان كه ما با اين
گيرنـد. هاي مـا را بيشـتر تحويـل ميبخشد، ثوابد؛ الان خداوند گناهان ما زودتر ميهاي پاي ركاب امام زمان(ع) بالاتر باشاز آدم

تواند از ياران امام جعفـر صـادق(ع) مي مانبالاخره امكانات دوران پس از ظهور آقا امام زمان(ع) الان وجود ندارد. ضمن اينكه مقام
بينيم. البته ما اگـر بعـد از ظهـور حضـرت در الان امام زمان خود را نميديدند ولي ما يك پله بالاتر باشد، چون آنها امام خود را مي

 آيد.  مان پايين ميكنيم، يك مقدار مقامداري ميتر و با امكانات بيشتري دينمحضر ايشان قرار بگيريم، از اين جهت كه با سهل

 هاي ما بيشتر تحويل شود و ثوابمان بخشيده ميهانتر گناها بپرسند اگر الان كه در دورة غيبت هستيم، و راحتالان شايد بعضي
شود پس چرا بايد براي فرج دعا كنيم؟ پاسخ اين است كه به خاطر نجات مظلومين عالم بـراي فـرج دعـا كنـيم، امـروز گرفته مي

 بايد به فكر اينها باشيم. هاي محروم از معارف عاليِ معنوي در عالم هست؛انسانهمه همه در دنيا افراد مظلوم وجود دارد، ايناين
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خورد و اين مسأله در رفتار و در سبك زندگي او مشخص ها را مييك منتظِر واقعي، غصُةّ بقية انسان
 شودمي

 شـود، ايـن مسـأله در خورد و اين مسأله در رفتار و در سـبك زنـدگي او مشـخص ميها را مييك منتظرِ واقعي، غصُةّ بقية انسان
كنـد و او را بـه جهـنم شود، ديگر به اين سادگي نسـبت بـه هـر گنهكـاري قضـاوت نميران مشخص ميقضاوتش نسبت به ديگ

 فرستد.فرستد و خودش را به بهشت نمينمي

 شود و خواندن آن به همة دوستان پيشـنهاد ترين آنها محسوب مياميرالمؤمنين(ع) در يكي از كلمات قصار نهج البلاغه كه طولاني
...؛ لاَ تكَنُْ ممَِّنْ يرَجْوُ الĤْخرِةََ بغِيَرِْ عمَـَل( شود.شمرند كه در بسياري از افراد مذهبي ديده ميهايي را بر ميو آسيبها شود، ويژگيمي

هايي كـه در اند و ويژگياعتنايي به مردم دچار يك غرور ديني شدهاين افراد كساني هستند كه از سر بي )150نهج البلاغه/حكمت 
 شود روحيات يك فرد منتظر نيست. ت برشمرده مياين كلام حضر

اگر ما براي مردم  ها را داشته باشد/دوستي و تعلق خاطر داشتن نسبت به آدممنتظر بايد ويژگي مردم
گري ما هم از باب دوست خوريم به خاطر همين ويژگي است/ / انقلابيسوريه، مصر، بحرين غصه مي

 انتظار را نخواهد داشت يآدم خودخواه بو/  داشتن مردم است

 گري ما ها را داشته باشد. الان هم انقلابيدوستي و تعلق خاطر داشتن نسبت به آدممنتظر بايد ويژگي مردم
بايد بر اساس همين ويژگي باشد. اگر ما براي مردم سوريه، مصـر، بحـرين و حتـي بـراي مـردم مظلـوم 

ويژگــي مــردم دوســتي و تعلــق خــاطر بــه خــوريم، بــه خــاطر همــين كشــورهاي اروپــايي غصــه مي
گري ما نيز از همين بابِ دوست داشتن مردم است. حالا شما فرض كنيد يـك كسـي هاست.انقلابيانسان

اي نيست، يعني برايش مهم نيست كه قدرت دست چـه كسـاني داند ولي آدمِ سياسيخودش را منتظر مي
 است، آيا او واقعاً يك منتظر است؟!

 ظر اين است كه خودش را دوست ندارد و خودخواه نيست. يعني اگر كسي بخواهد خودش را دوسـت داشـته باشـد ويژگي ديگر منت
بينـد دوسـتان، اطرافيـان و ها عجُب نداشته باشـد، اگـر ميدارد، در اثر اين خوبي هاييبوي انتظار را نخواهد داشت. يعني اگر خوبي

 د. اينها حالات يك منتظر است. بخشكنند، راحت ميبيتش حق او را ضايع مياهل

 توانند منتظر را به پرواز در بياورند.ديگران را دوست داشتن و خود را دوست نداشتن يا از خودگذشتگي، دو بال هستند كه مي 

، جايگاه »خوب بودن«و » دينداري«نقيصة بزرگ ما در تبليغ دين اين است كه معمولاً جايگاه امام را در 
 پنداريمضعيفي مي

 خـوانيم، ادعيـه را گاهي ما در زندگي روزمره خودمان، به همه چيز حواسمان اسـت، نمازمـان را مي :يمجر
گيريم اما دغدغة مورد پسند امام زمان(ع) بودن را نداريم، چه كار كنيم كه اين مسأله خوانيم، روزه را ميمي

 براي ما مهمتر بشود؟
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 اي كه در نه در آموزش و پرورش، در تبليغات عمومي، و در بسياري از متون دينييك حقيقت خيلي مهمي را عرض كنم. ما متاسفا
كنيم، يك نقيصة بسيار بزرگ وجود دارد. آن نقيصة بزرگ هم اين است كه معمولاً جايگـاه امـام را در ديـن و جهت تبليغ توليد مي

 كنيم.امام را بيان نميپنداريم و جايگاه حقيقي دينداري و اخلاق و خوب بودن، جايگاه ضعيفي مي

شناسي خودمان تر از اطاعت از خدا آمده است/در ديندر قرآن كريم مسألة اطاعت از پيغمبر و امام درشت
 بايد تجديد نظر كنيم

  در قرآن كريم، هر موقع خداوند از اطاعت خودش سخن گفته است در كنار اطاعت از خودش اطاعت از رسـول را هـم ذكـر كـرده
ه تعابير مختلف هر جا بحث اطاعت از خدا بوده، اطاعت از رسول هم ذكر شده است جـز يـك مـورد كـه بـه صـورت است؛ يعني ب

تري بيان شده است.  حتي از اين هم فراتر، در قرآن يازده مرتبه اطاعت از رسول ذكر شده است كه در كنارش اطاعت از خـدا كلي
يازده بار در قرآن آمده است، يعنـي » فاَتَّقوُا اللَّهَ وَ أطَيعوُنِ«ذف كرده باشد. عبارت ذكر نشده است، البته نه اينكه اطاعت از خدا را ح

 تقواي خدا را داشته باشيد و از من اطاعت كنيد. اين عبارت از جانب انبياء مختلف الهي ذكر شده است.

 تر از اطاعـت از بر درشتبنابراين در قرآن كريم مسألة اطاعت از پيغمبر و اطاعت از امام در جانشيني پيغم
شناسي خودمان بايد تجديـد نظـر كنـيم. حضـور امـام و پيغمبـر در ديـن خدا آمده است. ما اصلاً در دين

تر از بسـياري العاده برجستهدهيم و فوقاي است كه ما ميهاي عموميتر از اين آموزشالعاده برجستهفوق
اي صورت بگيرد كه در آن رعايت اخـلاق و گر بحث اخلاقيدهيم. ااي است كه ما انجام مياز تبليغات ديني

آداب نسبت به امام زمان(ع) مطرح نشود آن بحث ابتر است و يك بحث وارداتي است؛ اخلاق يوناني است 
 ايم.ايم و آن را اسلاميزه كردهكه آورده

 شناسي ما عميق نيستيك مقدار زيارت جامعة دين ما ضعيف است و امام

 گويـد نسـبت بـه مي بينيد كه در صدر اخلاقيات، اخلاق نسبت به پيامبر(ص) ذكر شده اسـت، يعنـي اولحجرات مي شما در سورة
 پيامبر(ص) چگونه بايد اخلاق را رعايت كنيم بعد نسبت به ساير مردم.

 ين يك چيزي است بين مـا و اينكه ما اساساً بدانيم جايگاه پيغمبر و امام در دين ما كجاست خيلي مهم است. نه اينكه تصور كنيم د
گذاريم و وقتي نام ايشـان ذكـر شـد عـرض ارادتـي اند به ايشان احترام مياند و زحمت كشيدهخدا، ولي چون ايشان پيامبر ما بوده

كنيم. در حالي كه پيامبر گرامي اسلام(ص) در نماز مـا هـم حضـور دارد، درود بـر پيـامبر فرستيم و عبور ميكنيم و صلواتي ميمي
كنم يك مقدار زيارت جامعة دين ما ضـعيف اسـت، يـك مقـدار اكرم(ص) و شهادت به نبوت او در نماز ما حضور دارد. من فكر مي

 شناسي ما عميق نيست.امام

اند اصول عقايد ما هم شكل درگيري با ملحدين را پيدا از آنجايي كه علماي ما بيشتر با ملحدين درگير بوده
 كرده است

 كار كجاست؟ايراد  :يمجر 
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 انـد، اثبـات ايم دين را براي كساني كه اساساً منكر خـدا بودهايراد كار اين است كه ما خيلي از اوقات آمده
كنيم يا بيان كنيم، و اين باعث شده است اصول عقايد ما شكل خاصي پيدا كرده است. به عبارت ديگـر، از 

صول عقايد ما هم شكل درگيري بـا ملحـدين را پيـدا اند اآنجايي كه علماي ما بيشتر با ملحدين درگير بوده
مسائل اعتقادي ما همين مسائلي هسـتند كـه در مواجهـه بـا كنيم واقعاً مهمترين كرده است و لذا فكر مي

 شود.ملحدين بيان مي

نهج البلاغه كه اولين سند مكتوب آموزش دين به جوانان است، اول پيغمبرشناسي داريم و بعد  31در نامه 
 شناسيخدا

  شما اگر نامة سي و يكم نهج البلاغه كه اولين سند مكتوب در آموزش دين به جوانان است را ببينيد در اين نامه اول پيغمبرشناسـي
داريم و بعد خداشناسي. چون اصلاً اين پيغمبر آمده است و از خدا براي ما خبر آورده است؛ معنا ندارد ما ايـن پيغمبـر را فعـلاً كنـار 

 بگذاريم!

 فرمايد: اين پيامبر بيشترين خبر را از خداوند براي تو آورده و هيچ كس مانند او از خدا براي تـو خبـر اميرالمؤمنين(ع) در اين نامه مي
بحَْنياورده است، او را راهنماي خودت انتخاب كن و از او راضي باش  انهَُ كمََـا أنَبْـَأَ عنَْـهُ (وَ اعلْمَْ ياَ بنُيََّ أنََّ أحَدَاً لمَْ ينُبْئِْ عنَِ اللَّـهِ سُـ

گويد. يعني حضـرت ) و بعد دربارة خدا سخن مي31؛ نهج البلاغه/نامه ] فاَرضَْ بهِِ راَئدِاً وَ إلِىَ النَّجاَةِ قاَئدِاًالرَّسوُلُ ص [علَيَهِْ نبَيُِّناَ ص
 كند.اول از پيامبر(ص) شروع مي

 خودشان شروع كردند خود پيامبر(ص) هم وقتي دعوت را شروع كردند اول از

  خود پيامبر(ص) هم وقتي دعوت را شروع كردند اول از خودشان شروع كردند. ايشان در اولين سـخنراني دينـي خـود فرمودنـد: اي
قدر اطمينان داريد كه اگر من بگويم پشت اين تپه دشمن هسـت، مردم! آيا به من اطمينان داريد؟ مردم گفتند بله! بعد فرمودند: اين

ون اينكه برويد برسي كنيد به سخن من يقين داشته باشيد و برويد اسلحة خود را برداريد؟ مـردم گفتنـد بلـه. بعـد حضـرت شما بد
 گويم خدايي هست، قيامتي هست و من پيامبر شما هستم. يعني حضرت ابتدا از خودشان شروع كردند.فرمود: حالا من به شما مي

 تواند خداپرست شود؟!شود آيا اين انسان مياگر دل انسان پاي امام حسين(ع) متحول ن

 گوييم كه از امام حسين(ع) شروع كنيم و بگوييم: يك چنين آقايي هست، شما نظرتان نسبت به ما گاهي اوقات در مسير تربيت مي
 ايشان چيست؟ 

 كنيد كـه قلبـي علاقمنـد بـه كنيد اين انسان خداپرست شود؟ باور مياگر دل انسان پاي امام حسين(ع) متحول نشود شما باور مي
توانيم او پيامبر اكرم(ص) و علي(ع) نشود بعد اين قلب خداباور شود؟ وليّ خدا مانند خودمان انسان بوده و در تاريخ وجود داشته و مي

 تواند به خدا ارادت بورزد؟ هاي او را بشنويم، حالا اگر كسي كه به او ارادت نورزد آيا ميرا تصور كنيم و داستان
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 محور استخيلي پيامبرمحور و امام -بر اساس قرآن كريم و زيارت جامعه-معارف ديني ما 

  ما اصلاً بايد در معارف ديني خودمان تجديد نظر كنيم؛ معارف ديني ما بر اساس قرآن كريم و زيارت جامعـه، خيلـي پيـامبرمحور و
گوييم در ماه رمضان مهمان خدا هستيم خود سأله جابيفتد، وقتي ميمحور است كه البته امام هم جانشين پيامبر است. اگر اين مامام

 به خود خواهيم گفت كه مهمان خدا و امام زمان(ع) هستيم و در محضر امام زمان(ع) هستيم.  

خواهد خودش بايد برود و به داده او را وادار كرده كه اگر دين مي اي كه به جوانگريزيخدا با خصلت سنت
 دددنبال آن بگر

 من پدر و مادرم مسلمان هستم در نتيجه خودم هم مسلمان هستم، يعني وراثتي مسلمان هستم اما  :يمجر
اگر نروم و راجع به دينم تحقيق كنم و به دين خودم معرفت پيدا كنم و بشناسم و بتوانم از دينم دفاع كـنم، 

قرآن ياد كرده است خواهد بود يـا  همان جايگاه رفيعي كهت جايگاه من به عنوان مسلمان، آيا در اين صور
 شود؟اينكه در آن خللي وارد مي

 شوند و اين خصلت را خداوند قـرار اي كه در آنها وجود دارد زياد تسليم پدر و مادرهاي خود نميگريزيها به دليل سنتمسلماً جوان
 داده است براي اينكه هر كسي روي پاي خودش بايستد. 

  نكند و فطرت پاك خودش را هوشيار نكند و به بيداري فطرت نپردازد حتي ممكن است از رفتار متدينانة جوان اگر بررسي و مطالعه
ها همه بايد روي پاي خودشان بايستند پدر و مادرش به عنوان امري كه از مدُ افتاده و برايش تكراري شده است بيزار شود. لذا جوان

خواهنـد، خودشـان بايـد داده است آنها را وادار كرده است به اينكه اگر ديـن مي هااي كه به جوانگريزيو خدا هم با خصلت سنت
شوند از پـدر و مادرهـاي خـود محكمتـر دينـدار روند با بررسي متدين ميها وقتي ميبروند و به دنبال آن بگردند. لذا معمولاً جوان

 كنند. مي بيت(ع) پيداشوند و ارادت بيشتري به اهلشوند و محكمتر منتظر ميمي

 

 


